

# 粤港澳大湾区互联互通再提速

本报记者 王平

“我从香港过来珠海做生意，走港珠澳大桥非常方便，只要一个小时就到了。”香港车主陈先生近日对媒体表示。“澳车北上”“港车北上”实施以来，港澳车主自驾私家车“北上”深圳、珠海旅游、购物、办事，逐渐成为潮流。

近期随着一系列软硬件工程落地启用，粤港澳大湾区“硬联通”“软联通”“心联通”按下加速键，人员、市场、金融交流日趋畅通。

## “跨城消费”更热络

正值暑期，深港之间各大口岸人流如织，“跨城消费”成为新风尚。深圳市统计局数据显示，深圳上半年全市社会消费品零售总额达5000.02亿元人民币，同比增长11.5%。这其中，“港人北上”消费的助力。香港入境事务处数据显示，仅今年6月就有约408万人次香港游客赴深消费。

优越便利的交通条件，是香港居民钟情于“北上”消费的前提条件。从香港西九龙站出发，14分钟就可到达深圳福田站。深圳海关所属西九龙站海关副关张晓东介绍，今年4月1日广深港高铁香港段长途列车服务全面恢复，进入7月暑期，西九龙口岸日均出入境客流达到6.5万人次，7月22日和23日连续两天接近10万人次。

“澳车北上”和“港车北上”给大湾区人员流动增添了新动能。“澳车北上”从今年1月1日开始实施，截至8月6日，港珠澳大桥边检站已查验港澳单牌车数量超过55万辆次。“港车北上”从7月1日开始实施，8月1日至6日期间，近3000辆次香港单牌车经口岸通关，是7月同期的6.8倍。

短短一个月内，香港车主江先生就已通过“港车北上”2次往返粤港两地。他表示，从首轮递交申请到最终完成所有程序，只用了2周左右的时间。“自己开车出行更加自由，而且经港珠澳大桥过关只需要几分钟，通关更快、效率更高。”江先生说。

## 金融“活水”添动能

当前，港珠澳大桥之后的又一个大湾区“超级工程”——深圳至中山跨江通道（深中通道）项目建设正在冲刺；南沙港区四期现场，自动化岸桥正在无声作业，行动整齐划一的无



“澳车北上”“港车北上”实施以来，港澳车主驾车“北上”逐渐成为潮流。图为车辆在港珠澳大桥上行驶。梁建华摄（新华社发）

人驾驶水平运输智能导引车在港区安静穿梭。大湾区交通、物流、能源网络的“硬联通”不断走深向实，离不开金融“活水”的“软联通”支持。

今年以来，金融机构持续支持大湾区重大基础设施建设，为大湾区互联互通增添动能。数据显示，6月末，广东基础设施行业贷款余额3.2万亿元，同比增长15.8%，增速比上年同期高4.7个百分点。其中，中国银行广东省分行为深中通道建设提供了全过程金融服务支持，为深中通道项目核定中长期固定资产贷款70亿元。

据中行广东自贸试验区南沙分行副行长曾卉介绍，2022年中行为南沙港四期项目增加授信总量至16亿元，并为港口持续提供对公结算、个人金融、财富管理等服务，满足了项目一揽子金融需求。

中国银行广东省分行公司金融部相关负责人表示，广东中行今年以来累计支持港珠澳大桥、深中通道、狮子洋通道、南沙港、横琴口岸及综合交通枢纽开发工程等重大基础设施项目超百个，为项目提供授信总额超3200亿元。

## 市场标准相衔接

“标准是规则对接的重要载体，我们将携手港澳两地特区政府有关部门，以‘标准’这一世界通用语言助推粤港澳大湾区融合发展。”日前，广东省人民政府新闻办举行粤港澳大湾区规则衔接机制对接典型案例新闻发布会。会上

隆重推出的“湾区标准”，正是大湾区加快区域市场一体化发展的举措之一。

“湾区标准”是指经粤港澳大湾区相关方共同确认的，在粤港澳大湾区共同实施的国际标准、国家标准、行业标准、地方标准、团体标准等各类标准的集合。目前，共有110项标准纳入“湾区标准”清单，涵盖食品、粤菜、中医药、交通、养老、物流等25个领域，还将进一步拓宽。

改革商事制度让投资更加便捷，同样是推动大湾区市场一体化的路径。日前，来自澳门的商人刘先生在深圳成功办理投资者商事登记后高兴地说：“过去曾听说澳门公司来深开办企业所需要的公证文书很多，准备工作很耗时。如今只要商业登记证和公证文书两页内容，实在太便捷了。”

“深圳市市场监管局在启用涉港澳商事主体简化版公证文书取得成功的基础上，经与澳门方面多次沟通协调，2022年11月推出涉澳商事主体简化版公证文书。”深圳市企业注册局负责人表示，公证文书从几十页瘦身为一两页纸，大大优化了港澳投资者商事登记流程。

追求互联互通，不仅限于大湾区内部。2023大湾区—东盟经济合作（前海）论坛近日在深圳举行，粤港澳大湾区和东盟国家的7个经济合作项目集中签约，合同涉及金额121亿元人民币。会上发布的“大湾区—东盟经济合作联合倡议”提出，通过搭建经济合作对话平台等方式，进一步深化大湾区—东盟经贸合作、促进民心相通。



近日，在广东省广州市琶洲口岸，“海珠湾”号客轮从香港载客返穗，缓缓停靠码头。

自今年4月运行以来，琶洲口岸客运航班稳步增加，满足了客流不断增长的需求。作为广州中心城区首个跨境水上客运口岸，琶洲口岸填补了广州中心城区水上跨境客运口岸的空白，加快促进粤港澳大湾区世界级城市群、机场群的互联互通和深度融合发展。

吕华当摄（人民视觉）

## 台湾青年学子青睐大陆就业：

# 跨海逐梦，福州是不错的选择

叶秋云

近日，在位于福建省福州市马尾区琅岐岛的海峡青年交流营地内，“好年华 聚福州”人才服务驿站吸引了不少参加海峡青年节活动的台湾青年到访。大家纷纷上前咨询招聘岗位和相关政策，来自台湾政治大学的学生杨雨洛就是其中之一。对于年底即

将硕士研究生毕业的他来说，福州是一个不错的选择。

“我个人计算了一下，福州这边的待遇会比在台湾来得高些。”杨雨洛翻开闽台青年人才研学营所发放的岗位手册仔细阅读后表示，以社会科学这个专业来说，3年之内，在福州

的年薪会比在台湾平均高10%至20%。“如果有合适的工作机会，我会考虑来大陆发展。”

与杨雨洛一样，正在武汉大学攻读计算机专业硕士研究生的台湾学生林圣杰也早早为就业做准备。他表示，下学期马上就要升研二了，此次到人才服务驿站想要了解一下福州出台的引才政策和就业岗位需求。

为吸引更多台湾青年来榕就业创业，福州市近年来出台了包含实习实训、就业创业、住房保障、人才奖励等25项优惠政策。“福州有给在榕就业创业的台胞提供住房保障或补贴，我们刚毕业在福州工作的话，住房和生活没什么后顾之忧。”林圣杰感慨道，对于毕业生来说，这是重大利好。跨海逐梦，福州真是不错的选择。

据介绍，“好年华 聚福州”人才服务驿站设有招聘求职区、政策咨询区、活动风采展示区。8名人才服务专员在现场为1400名来福州参加活动的两岸青年提供政策咨询、岗位匹配、职业能力测评等服务。福州市人才发展集团有限公司相



图为台湾青年向人才服务专员咨询就业相关信息。吕明摄

## 国台办：

# 赖清德鼓噪“台独”只会给台湾带来兵凶战危

本报北京8月15日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲15日答记者问表示，赖清德冥顽不化，这次更利用“过境”窜美鼓噪“台独”分裂发展。再次表明，赖是不折不扣的“‘台独’工作者”、彻头彻尾的

“麻烦制造者”，其所标榜的所谓“和平”论调完全是谎言。这样的人只会给台湾带来兵凶战危。

有记者问：赖清德接受美国彭博社专访，散布“台独”言论。对此有何评论？朱凤莲作上述回应。

## 李家超：

# 积极推动香港艺术科技发展

新华社香港8月15日电（记者陆芸、苏万明）香港特区政府行政长官李家超15日表示，特区政府通过不同基金和计划，鼓励文化艺术界在合适的项目上应用科技，推动艺术科技发展，未来将继续支持艺术与科技创新科技融合。

李家超在当日由紫荆杂志社主办的“创新科技与艺术发展高峰论坛2023”上发表视频致辞说，香港正全力发展成为国际创新科技中心和中外文化艺术交流中心，而艺术科技是让文化艺术与科技创新科技对接的新发展方向。为推动艺术科技发展，特区政府批出的拨款已经突破1亿港元，共324个艺术与创科相关团体和人员受惠。

李家超说，特区政府不断提升演艺场地的设施，配合艺术科技的

发展和应用。全新的东九文化中心预计在年底到明年年初开始分阶段开放，将配置创科设备，并特别设立艺术科技试验场，推动艺术科技的发展。

紫荆杂志社社长杨勇在论坛上致辞表示，香港处在由治及兴新阶段，建设科技及文化中心的新起点。去年以来特区政府出台的一系列新举措，展示了香港发展数字技术、数字经济的蓬勃生机和良好前景。

本次活动主论坛以“Web 3.0 回归：建构黄金新起点”为主题，并设有三个分论坛，分别从艺术、技术、投资机遇等多个角度诠释香港的Web 3.0的发展新机遇。活动中，数字艺术交易平台“香港数字艺术网”正式启动。

## 2023 粤港澳大湾区创新成果巡展在香港启动



图为香港市民在中环街市观看展览。中新社记者 陈永诺摄

新华社香港8月15日电（记者陆芸）由香港商报承办的“2023粤港澳大湾区创新成果巡展”15日在香港中环举行启动仪式。巡展以“创新推动高质量发展”为主题，以图片、视频等多媒体形式让市民近距离感受大湾区的创新力量。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东参加启动仪式时致辞表示，特区政府积极参与推动粤港澳大湾区建设，深化与内地城市的创科合作。大湾区拥有完整的创科生态链，加上香港背靠祖国、联通世界的独特优势，是国家发展创科的重要平

台，而本次展览也让香港市民大众有机会了解大湾区最新发展情况。

在中环街市，80余块展板详细展现了大湾区各城市的创新成果和城市之间的合作。香港市民翁先生利用午休时间前来参观。他表示，十分乐意香港和大湾区内地城市在商贸、旅游和科技等领域的合作，大湾区一体化发展潜力巨大，也将给民众带来实实在在的益处。

据了解，巡展在香港启动后，将在深圳、广州、东莞、惠州、珠海、江门等大湾区城市巡回展出，10月中旬在澳门落幕。



第十一届济南·基隆邻里节活动近日在山东济南市历下区举办。来自济南和台湾基隆两地社区工作者欢聚一堂，通过两岸家庭联谊、传统文化体验、座谈交流等形式，畅叙邻里亲情。图为基隆参访团到济南市社区文化活动现场体验中医药制作等特色非遗文化。宋 阳摄

## 台登革热单周新增确诊人数创新高

本报台北8月15日电（记者吴亚明）岛内登革热疫情持续升温，台“疾管署”15日发布统计数字表明，截至8月14日，登革热本地病例累计1579例。8月8日至14日新增469例，单周新增确诊人数为6月份疫情暴发以来最高。

“疾管署”统计显示，这1579例本地病例分布在全台11个县

市，其中台南市为1310例，云林县175例，高雄市58例，屏东县20例，台中市及嘉义各县各5例，南投县2例，台北市、新竹市、苗栗县及彰化县各1例。

台疾控部门此前表示，今年登革热本地病例快速增加，意味台湾南部疫情相当严峻，估计高峰期在10月，已派专家组成机动防疫队协助防治。